

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা

স্মারক নং-৩২.০০.০০০০.০১৯.২৫.০৪৭.২৩-২২৭,

তারিখঃ ০৮/১০/২০২৩ খ্রিঃ।

জনাব মোঃ মাসুদুর রহমান, উপসচিব (প্রশাসন-২), মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয় কর্তৃক ২৪/৯/২০২৩ তারিখে
উপপরিচালকের কার্যালয়, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সিলেট পরিদর্শন প্রতিবেদন।


০১	দপ্তর/সংস্থার নাম	:	উপপরিচালকের কার্যালয়, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সিলেট।
০২	রাজস্ব বাজেটের আওতায় জনবল	:	
	ক) মোট অনুমোদিত জনবলের সংখ্যা	:	১৪টি
	খ) কর্মরত ও শূণ্য পদের সংখ্যা	:	কর্মরত: ৪টি শূণ্য পদ: ১০টি হোটেল সুপার, ডে-কেয়ার ইনচার্জ, হিসাবরক্ষক/উচ্চমান সহকারী, ট্রেড প্রশিক্ষক এবং অফিস সহায়কের পদগুলো দীর্ঘদিন যাবৎ শূণ্য আছে।
	গ) প্রকল্পের আওতায় কর্মরত মোট জনবলের সংখ্যা	:	০৩ জন।
০৩	অফিস ভবনের মালিকানার ধরণ	:	ভাড়া (পুরাতন রিকুইজিশন ভাড়াবাড়ি)।
০৪	বর্তমানে এ দপ্তর/সংস্থার আওতায় চলমান	:	
	ক) গুরুত্বপূর্ণ কার্যক্রম	:	প্রশাসনিক কার্যক্রম।
	খ) কর্মসূচির কার্যক্রম	:	১. ভিডলিউবি কার্যক্রম ২. মা ও শিশু সহায়তা কর্মসূচি ৩. কিশোর কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্প ৪. জীবিকায়নের জন্য মহিলাদের দক্ষতা ভিত্তিক প্রশিক্ষণ কর্মসূচি ৫. স্বেচ্ছাসেবী মহিলা সমিতি নিবন্ধন ও অনুদান প্রদান ৬. ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম
	গ) প্রকল্পসমূহের কার্যক্রম (এপিএ-তে প্রদর্শিত লক্ষ্যমাত্রা ও অর্জন)	:	১. লক্ষ্যমাত্রা: ১০০% ২. অর্জন: ১০০%
০৫	বাজেট সংক্রান্ত	:	
	ক) পরিচালন বাজেটের আওতায় কার্যক্রম সমূহ	:	১. ভিডলিউবি কার্যক্রম ২. মা ও শিশু সহায়তা কর্মসূচি ৩. কিশোর কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্প ৪. জীবিকায়নের জন্য মহিলাদের দক্ষতা ভিত্তিক প্রশিক্ষণ কর্মসূচি ৫. স্বেচ্ছাসেবী মহিলা সমিতি নিবন্ধন ও অনুদান প্রদান ৬. ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম
	ক) রাজস্ব বাজেটের আওতায় কর্মসূচি সমূহ:	:	১. স্বেচ্ছাসেবী মহিলা সমিতি নিবন্ধন ও অনুদান প্রদান ২. ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম ৩. জীবিকায়নের জন্য মহিলাদের দক্ষতা ভিত্তিক প্রশিক্ষণ কর্মসূচি। এর আওতায় মহিলাদের ৫টি ট্রেডে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে।
	খ) উন্নয়ন বাজেটের আওতায় প্রকল্প সমূহ:	:	কিশোর কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্প।
০৬	অফিস ব্যবস্থাপনা	:	পত্র প্রাপ্তি রেজিস্টার, ডায়রি নিবন্ধন, সেবা গ্রহীতা রেজিস্টার, ক্যাশ রেজিস্টার, ষ্টক রেজিস্টার ব্যবস্থাপনা, পরিদর্শন রেজিস্টারগুলো ব্যবহৃত হচ্ছে। এছাড়া, ডি-নথির মাধ্যমে অফিসের কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে।



০৭	সেবাগ্রহীতাদের গণশুনানী ও মতামত গ্রহণ	:	আগত সেবাগ্রহীতাদের সাথে সাথে সেবা প্রদান করা হয় এবং শুনানী গ্রহণ করা হয়।
০৮	বর্তমানে এ দপ্তরে বিদ্যমান সমস্যাসমূহ	:	উপপরিচালকের কার্যালয়ে ১৪টি পদের মধ্যে ১০টি এবং উপজেলা পর্যায়ে ৬২টি পদের মধ্যে ৩৬টি পদ শূণ্য রয়েছে। পদগুলো পূরণে জেলা প্রশাসকের কার্যালয় হতেও সচিব বরাবর পত্র দেয়া হয়েছে (কপি সংযুক্ত)। এছাড়া, গাড়ির অভাবে যথাযথভাবে বিভিন্ন উন্নয়ন কার্যক্রম মনিটরিং করা সম্ভব হয় না।
০৯	সমস্যাসমূহ সমাধানের উপায়/সুপারিশ সমূহ	:	১। জরুরী ভিত্তিতে উপপরিচালকের কার্যালয়ের এবং উপজেলা কার্যালয় সমূহের শূণ্য পদগুলো পূরণ করা আবশ্যিক। ২। উন্নয়ন কার্যক্রম মনিটরিং এর জন্য সকল জেলা কার্যালয়ে একটি গাড়ির ব্যবস্থা করা প্রয়োজন। ৩। জীবিকায়নের জন্য মহিলাদের দক্ষতা ভিত্তিক প্রশিক্ষণের কৌশালের বরাদ্দ বৃদ্ধি এবং প্রশিক্ষণের জন্য ট্রেডভিত্তিক মডিউলের ব্যবস্থা করা আবশ্যিক। ৪। প্রশিক্ষকের বেতন ভাতা নিয়মিত করতে হবে।
১০	অন্যান্য (যদি থাকে)	:	হস্তশিল্প বিক্রয় ও প্রদর্শনী কেন্দ্র 'নিবেদিতা' বেশ সুন্দর ও সাজানো গোছানো।



প্রশিক্ষণ কার্যক্রম এবং হস্তশিল্প বিক্রয় ও প্রদর্শনী কেন্দ্র পরিদর্শনের ছবি।


 মোঃ মাসুদুর রহমান
 উপসচিব (প্রশাসন-২)
 মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়